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山西财经大学2016年国有资产清查
工作实施方案
各学院、部、处、室，教辅及直属单位，科研单位：

为全面规范和加强事业单位国有资产监督管理，推进资产管理与预算管理、财务管理有机结合，明晰事业单位与所办企业国有资产产权关系，规范国有资产占有、使用行为，根据《山西省教育厅关于开展2016年省教育厅及所属事业单位国有资产清查和事业单位及所办企业产权登记工作的通知》（晋教财〔2016〕19号）文件精神，结合我校实际，制定本方案。

 一、组织机构

学校成立国有资产清查工作领导组

组  长：刘维奇

副组长：顾昭明  张兔元  卢庆山  杨有振

成  员：白才进  冯瑞明  栗翠萍  杨国庆  肖云峰

  毋恒生  杨宁光  董军伟  宋庆文  

领导组办公室设在资产管理处，办公室主任由白才进兼任。 

  二、资产清查工作的原则和目标

    按照“统一政策，统一方法，统一步骤，统一要求和分级”的原则，组织开展本次国有资产清查工作。

    （一）全面摸清家底。对学校基本情况、财务情况以及资产情况等进行全面清理和核查，真实、完整地反映学校的资产和财务状况，为加强学校国有资产监督管理，促进资产管理和预算管理有机结合奠定基础。

    （二）完善监管系统。通过资产清查，为国有资产管理信息数据库提供初始信息，在此基础上，进一步完善学校国有资产管理信息系统，实施动态管理，为加强资产管理提供信息支撑。

    （三）实现两个结合。建立资产管理与预算管理、资产管理与财务管理相结合的运行机制，为财务部门编制年度预算、加强资产收益管理、规范收入分配秩序创造条件。

    （四）完善管理制度。对资产清查过程中发现的问题，要在全面总结、认真分析的基础上，提出相应整改措施和实施计划，建立健全国有资产管理制度。

  三、资产清查和产权登记基准日

资产清查和产权登记基准日统一为2015年12月31日

  四、工作内容及分工

基本情况清理

清理的主要内容包括：单位全称、组织机构代码、预算代码、单位户数、单位性质、隶属关系、人员编制、人员数量及人员结构等。

责任部门：学校办公室、人事处、财务处

账务清理

账务清理是指单位对各种银行账户、会计核算科目、各类库存现金和有价证券以及各项资金、往来等基本财务情况进行全面核对和清理。

责任部门：财务处

财产清查

财产清查是指单位对各项资产进行全面的清理、核对和查实。财产清查按照实物盘点同核实账务相结合、清查资产同核查负债与净资产相结合的原则，主要对单位的固定资产、对外投资、无形资产、负债以及单位收入和支出情况进行全面的清查，重点做好各类应收款项、对外投资、账外资产、资产出租出借和对外担保等事项的清查。

责任部门：财务处、资产管理处、后勤管理处、校区管理服务中心

（四）损益认定

学校对清理出来的各项资产盘盈、资产损失和资金挂账经省教育厅报财政厅，由省财政厅依据国家资产清查政策和有关规定，对其进行认定并提出相关处理意见。

责任部门：财务处、资产管理处

（五）委托社会中介机构承办资产清查工作

承办学校资产清查工作的社会中介机构应按照独立审计准则的有关规定和教育厅文件精神，在相关部门的配合下，高效、公正、准确地完成对全校国有资产的清查工作,并编制申报文件、资产清查报表、资产清查工作报告、出具专项审计报告等材料。

责任部门：审计处

  五、工作方法及完成时间

（一）学校按照资产清查的统一政策和要求，通过招标确定有专业能力的社会中介机构承办此次全校资产清查工作，相关部门配合实施。

（二）资产清查数据应与同年度资产报告数据、财务会计决算数据进行核对。

（三）经过清查核实后的资产，学校要按照省财政厅的统一要求建立健全帐卡，完善管理信息，并按照《行政事业单位国有资产管理信息系统管理规程》规定，将相关信息录入信息系统。

（四）在此次资产清查工作的基础上，学校将建立完整的行政事业单位国有资产基础数据库，对资产编号情况做到及时更新、按时上报，实现资产的动态管理，并健全完善资产和预算有效结合的激励、约束机制，防止“前清后乱”和“清管两层皮”现象。

（五）完成时间。根据上级要求，学校于2016年5月底前将申报文件、资产清查报表、专项审计报告和资产清查工作报告等材料报省教育厅。

 六、工作要求

加强领导，狠抓落实。各责任单位和部门要统一思想、高度重视，充分认识做好资产清查工作的重要意义，严格按照工作内容和任务分工，明确责任，强化落实，切实把清查工作作为当前的一项重要任务抓紧抓实抓好。

精心组织，按期完成。本次资产清查和产权登记工作将全部依托财政资产管理信息系统开展。财政资产管理信息系统将成为实施资产管理的统一平台，一切决策及审批事项都将依据此平台进行。学校各单位和部门要认真学习文件精神，迅速安排部署。有关负责人应当切实履行管理责任，保证资产清查结果真实可靠，要把握重点，认真做好财务清理、财产清查、资产核实、制度建设等工作，保证工作顺利完成。

严肃纪律，确保质量。清查工作中要坚持实事求是的原则，如实反映资产管理情况和存在的问题，不得瞒报虚报。在清查中做到“五个严禁”：严禁弄虚作假、瞒报、虚报、漏报；严禁随意变更、损坏财务账目凭证；严禁擅自修改合同、租约协议，转移资产；严禁捏造、隐瞒债权债务；严禁不履行批准程序，自行处置、擅自转让、私自变卖国有资产，对资产清查中的资产损溢、资金挂账等问题，要按有关财务规定和清查政策，履行报批程序后，才能销账。

加强检查，强化监督。实行资产清查重要事项公示制度，对在这次资产清查中清理出来的“资产盘盈、财产损失情况”、“资产出租、出借、对外投资、担保情况”、“大型设备清理结果”在校内进行公示，充分发挥广大教职工对资产清查工作的参与监督作用。公示时间不得少于7个工作日，公示情况要在资产清查工作报告中说明。

强化应用，改进管理。学校将把本次资产清查工作作为加强国有资产管理的新起点，进一步夯实管理基础。各相关单位和部门要认真总结和梳理清查工作中出现的问题，建立台账，立说立行立改，明确整改任务书、路线图、责任人和时间表，同时要健全完善相关管理制度，堵塞管理漏洞。

                          山西财经大学办公室

                            2016年4月20日
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